

律政司副司长在「香港专业服务出海平台」启动礼的开幕辞（只有中文）（附图／短片）

\* \* \* \* \*

以下是律政司副司长张国钧博士今日（十二月十三日）在「香港专业服务出海平台」启动礼的开幕辞：

丘应桦局长（商务及经济发展局局长）、各位嘉宾、各位法律、金融、会计专业界别的精英、各位商界领袖：

大家好。非常欢迎大家出席「香港专业服务出海平台」启动礼。

大家都知道，行政长官在今年的《施政报告》的其中一个亮点，就是要发挥好香港「内联外通」的优势，协助更多企业利用香港平台出海，为香港创造更多商机和经济价值，亦为国家作出「一国两制」之下的独特贡献。

所以，商务及经济发展局（商经局）早前已经成立了「内地企业出海专班」，统筹和协调政府政策局及相关机构的出海工作，包括整合投资推广署、香港贸易发展局（贸发局）、驻海外及内地办事处等部门和机构的功能，更好地协助内地企业出海。「出海专班」成立后，已经迅速引起内地企业重视和关注，很多企业更主动地与专班接触，表达强烈的「借港出海」意愿。

究竟有什么吸引内地企业选择「借港出海」？他们看中的其中一个优点，就是香港的优质专业服务。

没错，各位企业家都非常清楚，企业要成功出海，就必须要有法律、金融和会计等高水平专业服务的支援。香港的专业服务具备国际视野、达到国际标准的专业能力，以及对中外文化的深入了解，能够为内地企业提供全方位、全周期的专业支援。从项目融资、管治架构设置、跨境税务安排、风险管理，到合规审查、知识产权授予或保护、跨境争议解决，以致企业重组等不同领域，香港专业服务都能够提供国际级的专业服务。香港专业服务的综合实力，正是企业开拓「安全航道」，成功出海的重要保障。

因此，行政长官亦同时在今年的《施政报告》公布，由我领导推广香港的法律专业服务，同金融、会计等其他专业界别，提升支援内地企业出海。律政司今日成立「香港专业服务出海平台」，就是要落实这项重要的任务。

要为出海企业提供到位的支援，便要按不同企业的需要进行合适配对。这涉及优质专业服务必须具备的两个维度：即「广度」和「深度」。

何谓「广度」？「广度」是指我们要有一支庞大的专业服务队伍，可以让

企业放心自由选择；而这支专业队伍中更要有适合不同规模企业的专业服务提供者供企业选择。

至于何谓「深度」？「深度」是指我们要针对企业出海的行业类型和出海目的地，制作一份专门而精准的专业服务提供者名单供企业参考选择。

我们在过去几年的调查研究和经验中明白到，出海企业就像是走入裁缝店想做一套称心满意西装的一位绅士，一套 off-the-rack（现成的）的西装是不能满足客户的需求。这位绅士需要的，是一套 bespoke（全定制）西装。而我们需要做的，就要为顾客制作一套，不论是外形、材料、细节以及手工上，真正意义上的个人西装。

目前，贸发局正建立一个跨界别专业服务平台，汇聚香港不同界别的专业服务提供者。律政司今日宣布成立「香港专业服务出海平台」，其中一个目的，就是与贸发局共同构建一个更深、更广的专业服务平台，让企业获得客制化、bespoke 的体验。「香港专业服务出海平台」将会涵盖两大范畴。第一：统筹并整合有关香港法律、金融、会计等专业服务的资讯，包括收集这些专业界别支援内地企业出海的成功案例，并统整和发布相关专业界别支援出海的名单，让内地企业和相关持份者参考，并更便利和更有信心地与香港专业服务建立联系和进行业务对接。

就出版成功案例方面，我们今日就踏出了重要的第一步。律政司在业界的大力支持下，在短时间内编撰了我手上这本《香港专业服务助力中国内地企业出海成功案例实录》。这个首发版本收录了超过 50 个成功出海案例，涉及法律、金融、会计、争议解决等不同专业领域，更有企业「现身说法」；同时涵盖不同产业，包括网约车平台、消费品、能源业务、矿业以及航运及运输等；而投资地点更遍布全球不同国家和地区，包括东盟、中东以及非洲等新兴市场。

未来，「香港专业服务出海平台」会持续与业界紧密联系，收集业界的实践经验，出版更多成功案例，为内地企业提供有益的参考。

「香港专业服务出海平台」的第二项功能，是加强了解内企出海对专业服务的具体需求，协调香港专业服务为企业提供高效的支援。举个例子，我在本周三刚组织了逾 40 位跨专业界别代表，去到深圳前海与约 70 间内企和行业协会的代表交流。这次交流活动由律政司与深圳市前海管理局首次合办，目的是加深内企对香港专业服务优势的认识，促进内地企业首选香港作为出海的平台。内企和香港专业界别代表都对成果非常满意，十分支持继续举办这种交流活动。

此外，律政司也会成立「出海专业服务专家委员会」，委员会汇聚内地及

香港的法律、金融和会计界别的专家，以及优秀的商界和企业代表，就推广香港专业服务以支援内地出海的策略，向律政司提供意见，支援和推广「平台」的工作。好几位「专家委员会」的成员今日也特别抽空出席支持，特此感谢。

大家都会非常关心，律政司的平台与商经局的「出海专班」如何分工，如何对接？

我趁今日的机会，向大家说明一下。出海企业面对的是浩瀚无边的汪洋大海。特区政府团队的成员必须在不同环节各司其职，并相互配合，方能为企业开拓「安全航道」，达到「保驾护航」的目标。商经局的「出海专班」会直接面向内地企业，可以说是内地企业利用香港作为出海门户的关键节点。而律政司的「香港专业服务出海平台」，将会汇聚香港的专业服务，推广和支援专业服务界别，更高效地回应内地出海对专业服务的需求。

如何将内地企业与香港的专业服务有效联系和对接，是「出海专班」和「专业服务平台」的共同目标和功能，两者相互紧扣，互联互通。就此，「出海专班」会加入律政司的代表，而贸发局代表也是律政司专家委员会的成员之一。商经局丘局长，稍后也会为大家介绍就支援内地企业出海的重点工作。

总括而言，律政司和商经局会紧密联系，双互协调和配合。我们目标一致，就是推广和发挥香港作为内地企业出海首选平台的独特角色，以及香港作为「超级联络人」、「超级增值人」的双重功能，共同实现「成功出海，首选香港」。

谢谢。

完

2025年12月13日（星期六）